
Esercitazione 10 aprile 2014 







8) Un punto a destra della LM è caratterizzato da: 

9) Un punto a destra della IS è caratterizzato da: 

10) Dal 2002 è aumentata la preferenza per le merci EURO ed il tasso di 

cambio EU/$ si è apprezzato: illustrare graficamente e commentare tale 

affermazione 
 



Risposta alla 6: Identità contabilità 
nazionale e Bilancia dei pagamenti 

 

1) In condizioni di equilibrio del reddito il 
risparmio totale è uguale a …? 

 

2) il risparmio delle famiglie e del settore 
pubblico è uguale a … ? 

 



1) In una economia aperta 
Y = C +  S + T  (allocazione reddito) 

Y = C + I + G + CA (componenti spesa) 

C + S  + T  =  C + I + G + CA 

S + T = I + G + CA 

 

S = I + (G –T) + CA  

Il risparmio privato S finanzia: 

•gli investimenti I 

•il disavanzo pubblico (G-T) 

• avanzo CA 

 



 
 2) se   S = I + (G –T) + CA  

 

S + (T-G) = I + CA 

 

Il risparmio totale: privato S e pubblico (T-G)  

finanzia I e saldo CA 

 

 



Risparmio e CA 

 

S + (T-G) = I + CA 

S + (T-G ) – I = CA 

 

Un paese che esporta più di quanto 
importa(CA>0) ha un risparmio nazionale 
superiore  all’investimento 



Risparmio e CA 

 

S + (T-G) = I + CA 

S + (T –G ) – I = CA 

 

Un paese che importa più di quanto 
esporta (CA<0) ha un risparmio 
nazionale inferiore all’investimento 



Se il Risparmio nazionale è 
superiore all’investimento  

Risp. Naz.– I = CA 

Risp. Naz.– I > 0 

                   CA > O  

 

Il risparmio in eccesso (rispetto ad I)  
viene impiegato per finanziare 

soggetti esteri 



Se il Risparmio totale è inferiore 
all’investimento  

Risp. Naz.– I = CA 

Risp. Naz.– I  < 0 

                    CA < O  

 

l’Investimento in eccesso (rispetto al 
risparmio nazionale) viene finanziato 

da soggetti esteri 



Nelle economie aperte le famiglie finanziano le imprese 
(I), lo Stato (G-T) e il resto del mondo (CA).  
 
Quando si ha CA < 0 è il resto del mondo che 
contribuisce al finanziamento di I e di G-T 
Il risparmio prende la forma di acquisto di titoli. Quando 
CA > 0 le famiglie prestano al resto del mondo 
acquistando titoli esteri.  
Un disavanzo del conto corrente implica un afflusso di 
capitali finanziari o un investimento estero netto 
negativo 

Quando S > I, CA > 0 e l’economia nazionale ha 
investimenti esteri netti e deflussi di capitale finanziario 
positivi 
 



8) Un punto a destra della LM è caratterizzato da:  
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9) Un punto a destra della IS è caratterizzato da 



10) Dal 2002 è aumentata la preferenza per le merci EURO ed il tasso di cambio EU/$ 

si è apprezzato: illustrare graficamente e commentare tale affermazione 
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